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- Constante: Quando todos os termos sdo iguais. Isto ocorre

quando g = 1. Uma PG constante é também uma PA de razaor = 0.

A PG constante é também chamada de PG estacionaria.
- Singular: Quando zero é um dos seus termos. Isto ocorre
quandoa =0ouq=0.

Termo Geral da PG

Pelo exemplo anterior, podemos perceber que cada termo é
obtido multiplicando-se o primeiro por uma poténcia cuja base é
a razdo. Note que o expoente da razdo é igual a posicdo do termo
menos uma unidade.

aq,

a,

2-1
% q31
a,.q

Portanto, o termo geral é:
- n-1
a=a,.q

Soma dos Termos de uma Progressio Geométrica Finita

Seja a PG finita (a, a,g, a,g% ...)de razdo q e de soma dos ter-

mos S :
12 Caso: g=1
S =n.aq
22 Caso: q=1
.- 2D
Exemplo

Dada a progressdo geométrica (1, 3, 9, 27,..) calcular:

a) A soma dos 6 primeiros termos

b) O valor de n para que a soma dos n primeiros termos seja
29524

Solugdo:
al=1;q=3;n=6

_ a;(@" —1)

Sn q—1

1(3¢ - 1)
%= T3o1

_729-1

= = 364
. 5 36

13" = 1)

29524 = —,—

3" = 59049
3n — 310

136
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n=10

Soma dos Termos de uma Progressdao Geométrica Infinita
12 Caso:-1<q<1

a, .
Sy = 1—q (soma finita)

Quando a PG infinita possui soma finita, dizemos que a série é
convergente.

22 Caso: |gq| >1
A PG infinita ndo possui soma finita, dizemos que a série é di-

vergente

32 Caso: |gq| =1
Também ndo possui soma finita, portanto divergente

Produto dos termos de uma PG finita

n
b, = (al- an)z

SISTEMAS LINEARES H

SISTEMA DO 12 GRAU

Um sistema de equagdo de 12 grau com duas incdgnitas é for-
mado por: duas equagbes de 12 grau com duas incégnitas diferen-
tes em cada equacgdo. Veja um exemplo:

x+y=20
3x+4y =72

e Resolugao de sistemas
Existem dois métodos de resolu¢do dos sistemas. Vejamos:

e Método da substituicao
Consiste em escolher uma das duas equagdes, isolar uma das
incognitas e substituir na outra equagdo, veja como:

x+y=20

Sx+4y =72 enumeramos as equacdes.

Dado o sistema {

x+y=20 1
3x+4y =72 2

Escolhemos a equacgdo 1 (pelo valor da incognita de x ser 1) e
isolamos x. Teremos: x = 20 — y e substituimos na equacdo 2.

3(20-vy) + 4y = 72, com isso teremos apenas 1 incognita. Re-
solvendo:

60-3y+4y=72>-3y+4y=72-60>y=12

Para descobrir o valor de x basta substituir 12 na equacédo x =
20 —-vy. Logo:

Editora o
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PROBABILIDADE
Ateoria da probabilidade é o campo da Matematica que estuda

experimentos ou fendmenos aleatérios e através dela é possivel :

analisar as chances de um determinado evento ocorrer?®,

Quando calculamos a probabilidade, estamos associando
um grau de confianga na ocorréncia dos resultados possiveis de
experimentos, cujos resultados ndo podem ser determinados
antecipadamente. Probabilidade é a medida da chance de algo
acontecer.

Desta forma, o calculo da probabilidade associa a ocorréncia de

um resultado a um valor que varia de 0 a 1 e, quanto mais préximo

de 1 estiver o resultado, maior é a certeza da sua ocorréncia.

Por exemplo, podemos calcular a probabilidade de uma pessoa
comprar um bilhete da loteria premiado ou conhecer as chances de
um casal ter 5 filhos, todos meninos.

— Experimento Aleatério
Um experimento aleatério é aquele que ndo é possivel
conhecer qual resultado serd encontrado antes de realiza-lo.

Os acontecimentos deste tipo quando repetidos nas mesmas

condigGes, podem dar resultados diferentes e essa inconstancia é
atribuida ao acaso.

Um exemplo de experimento aleatdrio é jogar um dado ndo
viciado (dado que apresenta uma distribuicdo homogénea de
massa) para o alto. Ao cair, ndo é possivel prever com total certeza
qual das 6 faces estara voltada para cima.

— Férmula da Probabilidade

Em um fenémeno aleatdrio, as possibilidades de ocorréncia de
um evento sdo igualmente provaveis.

Sendo assim, podemos encontrar a probabilidade de ocorrer
um determinado resultado através da divisdo entre o nimero de
eventos favoraveis e o numero total de resultados possiveis:

n(A) _ numero de casos favoraveis
n(Q) numero de casos possiveis

P(A)=

Sendo:

P(A): probabilidade da ocorréncia de um evento A.

n(A): nimero de casos favoraveis ou, que nos interessam
(evento A).

n(Q): nimero total de casos possiveis.

O resultado calculado também é conhecido como probabilidade
tedrica.

Para expressar a probabilidade na forma de porcentagem,
basta multiplicar o resultado por 100.

Exemplo: Se langarmos um dado perfeito, qual a probabilidade
de sair um niumero menor que 3?

Solugdo: Sendo o dado perfeito, todas as 6 faces tém a mesma

chance de cairem voltadas para cima. Vamos entdo, aplicar a :

formula da probabilidade.

Para isso, devemos considerar que temos 6 casos possiveis (1,
2,3,4,5,6) e que o evento “sair um nimero menor que 3” tem 2
possibilidades, ou seja, sair o nimero 1 ou 2. Assim, temos:

16 https://www.todamateria.com.br/probabilidade/

Editora o
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_ ()
PA) = n()

_2_1
P = 6 3
P(A)=0,33

Para responder na forma de uma porcentagem, basta
multiplicar por 100.

P(A)=0,33 x 100=33%

Portanto, a probabilidade de sair um nimero menor que 3 é
de 33%.

— Ponto Amostral
Ponto amostral é cada resultado possivel gerado por um
experimento aleatdrio.

Exemplo: Seja o experimento aleatério langar uma moeda e
verificar a face voltada para cima, temos os pontos amostrais cara e
coroa. Cada resultado é um ponto amostral.

— Espago Amostral

Representado pela letra Q(6mega), o espago amostral

. corresponde ao conjunto de todos os pontos amostrais, ou,

resultados possiveis obtidos a partir de um experimento aleatério.

Por exemplo, ao retirar ao acaso uma carta de um baralho,
0 espago amostral corresponde as 52 cartas que compdem este
baralho.

Da mesma forma, o espago amostral ao langar uma vez um
dado, sdo as seis faces que o compdem:

0={1,2,3,4,5,6}.

A quantidade de elementos em um conjunto chama-se
cardinalidade, expressa pela letra n seguida do simbolo do conjunto
entre parénteses.

Assim, a cardinalidade do espago amostral do experimento
langar um dado é n(Q) = 6.

— Espago Amostral Equiprovavel
Equiprovdvel significa mesma probabilidade. Em um espaco

- amostral equiprovdvel, cada ponto amostral possui a mesma

probabilidade de ocorréncia.

Exemplo: Em uma urna com 4 esferas de cores: amarela, azul,
preta e branca, ao sortear uma ao acaso, quais as probabilidades de
ocorréncia de cada uma ser sorteada?

Sendo experimento honesto, todas as cores possuem a mesma
chance de serem sorteadas.

— Tipos de Eventos
Evento é qualquer subconjunto do espaco amostral de um
experimento aleatdrio.

141
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O candidato deve ficar atento, apds o entendimento da tabela

verdade, este deve saber aplicar as regras de inferéncia, diagramas :
de Venn, equivaléncia e negacgdo, assim ele verificard que ndo existe :

légica pelas frases ou suas interpreta¢des , veja o modelo abaixo(
casole?2).

Caso 1: validade de um argumento

Um argumento é valido caso satisfaga duas condigdes:

| - A proposicdo 1, a proposi¢do 2 e a conclusdo (p,, p,, C), tém
pelo menos uma linha verdadeira quando construida a sua tabela-
verdade.

I1-(p, p,) > Cé tautoldgica, caso contrario, temos um sofisma.

Nota: argumento possui 3 premissas no minimo
e uma conclusdo e silogismo 2 premissas e uma
conclusdo, assim de inicio chamarei o silogismo
de argumento sem o rigor da defini¢do, pois a
preocupacdo é quanto a validade, e percebe que
nao ha correlagdo com o portugués, mas sim com
a estrutura.

Exemplo:

Verifique se o argumento (silogismo) abaixo é valido:
Premissa 1 (P ): pvq

Premissa 2 (P,): ~q

Conclusdo (C): p

Condicdo I: P, P, e C devem ter pelo menos uma linha da

tabela-verdade toda verdadeira.

P.:pvq P,:~q C:p
\Y F Vv
\% \%
\Y F F
F Y F

Condigdo II: (p, p,) - C deve ser tautoldgica

(pva) ~q > p
F Vv Vv
Y Vv Vv
F Vv F
F Vv F

Resposta: O argumento é valido, pois satisfaz as duas condigGes.

1) Verifique se os argumentos abaixo sdo validos:
p,: hoje é sabado ou domingo.

p,: hoje ndo € sébado.

C: hoje é domingo.

Solugdo:

Construindo a tabela, temos:

MATEMATICA E RACIOCINIO LOGICO

P, vy P, ™p C:q
v F v
v F F
Vv v Vv
F v F

De acordo com a tabela, podemos garantir que o argumento é
vélido, pois existe pelo menos uma linha toda verdadeira (V, V, V) e
a verdade das premissas (V, V) garante a verdade da conclusdo (V).

Gabarito: V, pois o argumento é valido.

2) E correto o raciocinio légico dado pela sequéncia de
proposi¢des seguintes:

Se Célia tiver um bom curriculo, entdo ela conseguira um bom
emprego.

Ela conseguiu um bom emprego.

Portanto, Célia tem um bom curriculo.

Solugdo:

PP > p,:q C:p

< [T <
<<

< I < |7 <

Neste caso, a primeira condigdo é satisfeita, ou seja, temos uma
linha toda verdadeira (V, V, V). No entanto, a verdade das premissas,
além de garantir a verdade da conclusdo, também garantiu a sua
falsidade, havendo assim uma contradicdo (também conhecido
como principio do terceiro excluido).

Exemplo:

A conclusdo ndo pode ser verdadeira e falsa ao mesmo tempo,
logo o argumento nao é valido.
Gabarito: F

Caso 2
- DIAGRAMAS DE VENN- EULER —EXPRESSOES CATEGORICAS

As expressdes categoricas sdo:
TODO

ALGUM

NENHUM

NOTA: Deve ficar claro que a negacdo destas expressdes
nao tem nenhuma relagdo com a gramdtica, lingua Portuguesa
ou relagdo com o seu anténimo como todo, nenhum ou coisa do
género, na verdade a negagao destas expressdes tem rela¢do direta
com a cisdo topoldgica do diagrama, podendo ainda ser associada

S
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- Somente uma contradigao implica uma contradicdo:

p ~p | pAa~p |PVTRP—=PA™P
F F F
F| Vv F F

pA~Pp = pPvV=Pp—=pPA~P

Propriedades
¢ Reflexiva:

-P(p,q,r,...) = P(p,q,r,...)
— Uma proposicao complexa implica ela mesma.

e Transitiva:
—-Se P(plqrrl"') = Q(plqlrl"') e
Q(p,q,r,...) = R(p,q,r,...), entdo

P(p,a,r...) = R(p,q,r,...)
-SeP=QeQ=R,entdoP =R

Regras de Inferéncia

e Inferéncia é o ato ou processo de derivar conclusdes légicas
de proposi¢des conhecidas ou decididamente verdadeiras. Em ou-
tras palavras: é a obtengao de novas proposi¢des a partir de propo-
sicdes verdadeiras ja existentes.

Regras de Inferéncia obtidas da implicagdo légica

- Adicdo:
P 49 | paq | pvg | P=q
pP=pPvq € q=pvq v v V; v v
- Simplificacdo: Vv F E Vv 3
pArgq=4q e pAq=q. F Vv F \ F
F F F F v
e Silogismo Disjuntivo
(pvag)a~p=4d P| a4 |pva| =P | (Ppvalv~p
V| v v F F
Pva)A~q=p [V F v | F F
F| v v v v
(Pva)~p  (pva).-~q FIF T F v F
q D
e Modus Ponens
p q P—=q |(p—qgap
' \' \' v
(P—a)rp=9q
V| F F F
(p—q).p PV v F
—_— F| F v F
q
152
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* Modus Tollens

(P—a)A~q=-p

(P—0a).~q
~p
P| 9 |[P—~d| ~q |(p—ag)a~q| ~P
V| v Vv F F F
V| F F v F F
F| v v F F v
F| F v v v v

Tautologias e Implicagdo Logica
e Teorema
P(p,q,r,...) = Q(p,q,r,...) se e somente se P(p,q,r,...) > Q(p,q,r,...)

P| 9 |(P—a9ap|(P—aAap)—q
V|V v v
V| F F v
F| V F v
F| F F v

(P—oag)ap=>ge((p—gap)—q

Observe que:

—> indica uma operacgdo légica entre as proposi¢des. Ex.: das
proposicées p e g, da-se a nova proposi¢cdo p = g.

= indica uma relagdo. Ex.: estabelece que a condicional P > Q
é tautoldgica.

Inferéncias
e Regra do Silogismo Hipotético

P—q,q—r
Pp—r

(P—a)r(@—=r)=p—r

Principio da inconsisténcia

—Como “p  ~p > gq” é tautoldgica, subsiste a implicagdo légica
pAYp=q

— Assim, de uma contradigdo p * ~p se deduz qualquer propo-
sicao q.

A proposigdo “(p €2 q) » p” implica a proposicdo “q”, pois a
condicional “(p <> q) * p > gq” é tautoldgica.
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Exemplo:

(PC/PI - ESCRIVAO DE POLICIA CIVIL - UESPI) Qual a negaciio
I6gica da sentenga “Todo numero natural é maior do que ou igual :

a cinco”?
(A) Todo numero natural é menor do que cinco.
(B) Nenhum nidmero natural é menor do que cinco.
(C) Todo nimero natural é diferente de cinco.
(D) Existe um numero natural que é menor do que cinco.
(E) Existe um numero natural que é diferente de cinco.

Resolugao:

Do enunciado temos um quantificador universal (Todo) e pede-
-se a sua negagao.

O quantificador universal todos pode ser negado, seguindo o
esquema abaixo, pelo quantificador algum, pelo menos um, existe
ao menos um, etc. Ndo se nega um quantificador universal com To-
dos e Nenhum, que também sdo universais.

Algum A, B

Negacéo Negacéo

Todo A, ~B Nenhum A, B

Equivaléncia

Portanto, j4 podemos descartar as alternativas que trazem
quantificadores universais (todo e nenhum). Descartamos as alter-
nativas A, Be C.

Seguindo, devemos negar o termo: “maior do que ou igual a
cinco”. Negaremos usando o termo “MENOR do que cinco”.

Obs.: maior ou igual a cinco (compreende o 5, 6, 7...) ao ser
negado passa a ser menor do que cinco (4, 3, 2,...).

Resposta: D

PROBLEMAS LOGICOS COM DADOS, FIGURAS E PALITOS M

Problemas légicos com dados, figuras e palitos sdo uma forma
eficaz de testar e desenvolver habilidades de raciocinio ldgico,
contagem, reconhecimento de padrdes e resolugao de problemas.
Esses desafios sdo frequentemente encontrados em exercicios de
Iégica e em provas de concursos.

Problemas com Palitos

Os problemas com palitos podem variar desde simples
contagens até a formacdo de figuras geométricas complexas. Por
exemplo, pode-se pedir para formar um nimero especifico de
guadrados usando um conjunto limitado de palitos, ou alterar
uma configuragdo existente para cumprir um novo requisito com o
minimo de movimentos.
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Problemas com Dados

Os dados sdo utilizados em problemas que envolvem con-
ceitos de probabilidade e estatistica. Pode-se pedir para calcular
a probabilidade de obter uma soma especifica ao langar varios
dados ou para resolver quebra-cabecas que envolvem a disposi¢cdo
dos nimeros nos dados.

Problemas com Figuras
Esses problemas geralmente requerem a identificagdo de
figuras ocultas, a determinacdo do numero de formas dentro de

© um padrdo ou a manipulagdo de figuras para alcangar um objetivo
i especifico. A habilidade de visualizar transformag&es geométricas

e aplicar conceitos de simetria é crucial aqui.

Estratégias de Resolugao

e Observar cuidadosamente e analisar a disposicdo dos ele-
mentos.

¢ |dentificar padrdes, simetrias e relagdes matematicas.

o Utilizar métodos de tentativa e erro para explorar diferentes

3 possibilidades.

¢ Aplicar conhecimentos de matematica basica, como arit-
mética e geometria.

QUESTOES H

4x% -1

4% + 4x+1
2x-1

2r+1

1. A fragdo é equivalente a:

(A)

2x+1
2x-1

(B)

-1
m)4x

-1
(D) 4z 41

2. (TJ/RS - TECNICO JUDICIARIO — FAURGS/2017) Uma loca-
dora de automoveis oferece dois planos de aluguel de carros a seus
clientes:

Plano A: didria a RS 120,00, com quilometragem livre.

Plano B: didria a RS 90,00, mais RS 0,40 por quildmetro rodado.

Alugando um automovel, nesta locadora, quantos quildometros

. precisam ser rodados para que o valor do aluguel pelo Plano A seja
¢ igual ao valor do aluguel pelo Plano B?

(A) 30.
(B) 36.
(C) 48.
(D) 75.
(E) 84.
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10. (FUNAPEP - ANALISTA EM GESTAO PREVIDENCIARIA-
-FCC/2017) Jodo emprestou a quantia de RS 23.500,00 a seu filho
Roberto. Trataram que Roberto pagaria juros simples de 4% ao ano.
Roberto pagou esse empréstimo para seu pai apds 3 anos. O valor
total dos juros pagos por Roberto foi

(A) 3.410,00.

(B) RS 2.820,00.

(C) RS 2.640,00.

(D) RS 3.120,00.

(E) RS 1.880,00.

11. (IPRESB/SP - ANALISTA DE PROCESSOS PREVIDENCIA-
RIOS- VUNESP/2017) Para imprimir 300 apostilas destinadas a um
curso, uma maquina de fotocopias precisa trabalhar 5 horas por dia
durante 4 dias. Por motivos administrativos, sera necessario impri-
mir 360 apostilas em apenas 3 dias. O nimero de horas didrias que
essa maquina tera que trabalhar para realizar a tarefa é

(A) 6.

(B) 7.

(C) 8.

(D) 9.

(E) 10.

12.(CRMV/SC—ASSISTENTE ADMINISTRATIVO — IESES/2017)
Trabalhando durante 6 dias, 5 operarios produzem 600 pegas. De-
termine quantas pecas serdo produzidas por sete operarios traba-
Ihando por 8 dias:

(A) 1120 pegas

(B)952 pegas

(C) 875 pecas

(D) 1250 pegas

13. No sistema monetario brasileiro, ha moedas de 1, 5, 10, 25
e 50 centavos de real, além da moeda de 1 real. De quantas formas

diferentes podemos juntar 40 centavos de real com apenas 4 mo-

edas?
(A)1
(B8)2
3
(D) 4
(E)5

14. No Brasil, o sistema monetario adotado é o decimal. Por

exemplo:

205,42 reais = (2 x 102 + 0 x 101 + 5 x 100 + 4 x 10-1 + 2 x

10-2) reais Suponha que em certo pais, em que a moeda vigente
é 0 “mumu”, o sistema monetario seja binario. O exemplo seguin-
te mostra como converter certa quantia, dada em “mumus”, para
reais: 110,01 mumus = (1x22+1x21+0x20+0x2-1+1x2-2)
reais = = 6,25 reais Com base nessas informagdes, se um brasileiro
em viagem a esse pais quiser converter 385,50 reais para a moeda
local, a quantia que ele receberd, em “mumus”, é:

(A) 10 100 001,11.

(B) 110 000 001,1.

(C) 110000 011,11.

(D) 110 000 111,1.

(E) 111 000 001,11.
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15. (PREFEITURA DE IRATI/SC - PROFESSOR DE EDUCACAO Fi-
. SICA - GS ASSESSORIA E CONCURS0S/2021) Analisando a equagdo
¢ do segundo grau x?> - 5x - 6 = 0, podemos afirmar que ela possui:

(A) nenhuma solugdo.

(B) um numero inteiro como solugdo.

(C) dois numeros inteiros como solucdo.

(D) trés nimeros inteiros com solugédo.

(E) nenhuma das respostas anterior.

16. (UFES - Assistente em Administracdo — UFES/2017) Uma
¢ determinada familia é composta por pai, por mae e por seis filhos.
Eles possuem um automavel de oito lugares, sendo que dois lugares
estdo em dois bancos dianteiros, um do motorista e o outro do ca-
rona, e os demais lugares em dois bancos traseiros. Eles viajardo no
automovel, e o pai e a mae necessariamente ocupardao um dos dois
bancos dianteiros. O nimero de maneiras de dispor os membros da
familia nos lugares do automovel é igual a:
(A) 1440
(B) 1480
(C) 1520
(D) 1560
(E) 1600

17. (TJM-SP - Oficial de Justica — VUNESP) Um grande terreno
foi dividido em 6 lotes retangulares congruentes, conforme mostra

a figura, cujas dimensGes indicadas estdo em metros.

X

L

Sabendo-se que o perimetro do terreno original, delineado em
negrito na figura, mede x + 285, conclui-se que a drea total desse
terreno é, em m2, igual a:

(A) 2 400.

(B) 2 600.

(C) 2 800.

(D) 3000.

(E) 3 200.
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27. (MPU — 1996) Se Ana ndo é advogada, entdo Sandra é se-

cretdria. Se Ana é advogada, entdo Paula ndo é professora. Ora,

Paula é professora. Portanto:
(A) Ana é advogada
(B) Sandra é secretaria
(C) Ana é advogada, ou Paula ndo é professora
(D) Ana é advogada, e Paula é professora
(E) Ana ndo é advogada e Sandra ndo é secretaria

28. (TRT- 92 REGIAO/PR — TECNICO JUDICIARIO — AREA ADMIN-
ISTRATIVA — FCC) Luiz, Arnaldo, Mariana e Paulo viajaram em ja- :
neiro, todos para diferentes cidades, que foram Fortaleza, Goiania, :

Curitiba e Salvador. Com relagdo as cidades para onde eles viajaram,
sabe-se que:

- Luiz e Arnaldo nado viajaram para Salvador;

- Mariana viajou para Curitiba;

- Paulo ndo viajou para Goiania;

- Luiz ndo viajou para Fortaleza.

E correto concluir que, em janeiro,

(A) Paulo viajou para Fortaleza.

(B) Luiz viajou para Goiania.

(C) Arnaldo viajou para Goiania.

(D) Mariana viajou para Salvador.

(E) Luiz viajou para Curitiba.

29. (BANCO DO BRASIL — 2008) Se a proposi¢do “Algum banco

lucra mais no Brasil que nos EUA” tiver valor légico V, a proposigdo
“Se todos os bancos lucram mais nos EUA que no Brasil, entdo os

correntistas tem melhores servigos |4 do que aqui” sera F.
( ) CERTO
( ) ERRADO

30. (OBJETIVA - 2023 - Camara de S3o Jodo do Manhuagu) Em
relagdo as operagdes de potenciagdo e radiciacdo, assinalar a alter-
nativa CORRETA:

Alternativas

(A) 23 = 3V512

(B) 152 =v220

(C) 4% =64

(D) 52=v620
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